
高  一  物  理  寒  假  作  业
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班级____________
高一寒假作业（1）   

[image: image29]1.如下图是三个质点A、B、C的运动轨迹, 三个质点同时从N点出发, 同时到达M点, 下列说法正确的是     (   CD  )

A．三个质点从N到M的平均速度不相同         

B．.到达M点的瞬时速率相同

C．三个质点从N到M的平均速率相同

D． B质点从N到M的平均速度方向与任意时刻的瞬时速度方向相同

[image: image30]2.某同学匀速向前走了一段路后, 停了一会儿, 然后沿原路匀速反回出发点, 如图中能反映此同学运动情况的s-t图线应是  (  D  )

   A               B             C              D

3.在你练习使用打点计时器时，小车拖动纸带并在上面打下了一系列的小点。根据你所打出点的纸带，在判断纸带表示的运动是匀速直线运动还是变速直线运动时           （  D  ）
A.应通过测量纸带表示的运动的全程来判断       

B.必须通过计算任意两点间的平均速度来判断
C.必须通过计算全程的平均速度来判断     

D.可以通过测量每相邻两点间的距离，看其是否都相等来判断
4.某段铁路是由长度为L的一根一根铁轨铺设成的, 一列火车匀速前进, 车内乘客欲测出火车运动的速度, 他测得火车经铁轨缝时连续发生n次振动时间为t , 则计算车速V的关系式是（ C ）                                                                  
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5.一运动员沿800 m的弯曲跑道跑了一圈，又回到起点，则他的位移和路程分别是 （   C  ）
A. 0，0   
B. 800 m，0       C. 0，800 m      D. 800 m，800 m

6.某中学正在举行班级对抗赛，张明明同学是短跑运动员，在百米竞赛中，测得他在5 s末的速度为10.4 m/s，10 s末到达终点的速度为10.2 m/s，则他在全程中的平均速度为(   D  )
A.10.4m/s    B．10.3m/s
    C．10.2m/s
    D．10m/s
7.某兴趣小组的同学们在做“用打点计时器测速度”的实验中，让重锤自由下落，打出的一条纸带如图所示，图中直尺的单位为cm，点O为纸带上记录到的第一点，点A、B、C、D……依次表示点O以后连续的各点。已知打点计时器每隔T=0.02 s打一个点。

 HYPERLINK "http://www.xuekewang.com/" 
[image: image31]（1）打点计时器打下点G时重锤的速度可用表达式vG=
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FH

2


进行计算，式中各量的意义是__FH为在2T时间内运动的距离_
（2）用上式计算出打下点G时重锤的速度为vG=__1.3____m/s
8.物体沿直线运动，若以速度v1，走了时间t，又以同向的速度v2走了2t，则它在时间3t内的平均速度v为  
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9.一支长150 m的队伍匀速前进，通讯员从队尾经75 s前进300 m赶到队首传达命令，再立即返回，若通讯员速度大小不变，试求:

(1)通讯员在这一全过程中通过的路程和位移。

[image: image32](2)通讯员在这一全过程中通过的平均速率和平均速度

解：队伍在75s内前进了x1=150m ，队伍的速度大小为
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通讯员在t=75s内前进了x2=300m，通讯员的速度大小为
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设再经时间t1通讯员回到队尾，则这段时间内队伍前进x3，通讯员往回运动x4，必有
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解得：


x3=50m，x4=100m

通讯员在这一全程中通过的路程为s=300m+100m=400m，

位移为x=300m-100m=200m

平均速率为v=s/（t+t1)=4m/s

平均速度为u=x/(t+t1)=2m/s
10.甲、乙两车站相距60 km，汽车用40 km／h的平均速度通过了全程的
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，剩余的
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位移用了2.5h，求：
（1）汽车在后
[image: image12.wmf]3
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位移中的平均速度；
（2）汽车在全程中的平均速度。
高一寒假作业（2）  

1.物体的加速度是“2m/s2”读作（　D　）
A．秒平方分之2米　  B．每秒每秒2米    

C．每二次方秒2米  D．2米每二次方秒
2.我校高一的新同学分别乘两辆汽车去某地游玩。两辆汽车在平直公路上运动，甲车内一同学看见乙车没有运动，而乙车内一同学看见路旁的树木向西移动。如果以地面为参考系，那么，上述观察说明（D）
 A．甲车不动，乙车向东运动    

B．乙车不动，甲车向东运动
C．甲车向西运动，乙车向东运动 

D．甲、乙两车以相同的速度都向东运动
3．关于质点的位移和路程，下列说法中正确的是（　B）
 A．位移是矢量，位移的方向即质点运动的方向     

 B．位移的大小不会比路程大      

C．路程是标量，即位移的大小                   

D．当质点做直线运动时，路程等于位移的大小。
4．关于打点计时器的使用说法正确的是（C ）
 A．电磁打点计时器使用的是6V以下的直流电源
 B．在测量物体速度时，先让物体运动，后接通打点计时器的电源
 C．纸带上打的点迹不均匀，说明物体做变速运动      

D．纸带上打的点迹越密，说明物体运动的越快
5．下列关于速度的说法正确的是（　B　）
 A．速度是描述物体位化的置变物理量       

B．速度方向就是物体运动的方向
 C．路程与时间的比值等于平均速度         

D．匀速直线运动的速度方向是可以改变的
6．下面关于加速度的描述中正确的有（　B　）
 A．加速度描述了物体速度变化的多少      

 B．物体的加速度很大，速度变化却很小是可能的
 C．物体的速度在增加，加速度却在减小是不可能的
D．当加速度与速度方向相同，加速度却在减小时，物体做减速运动
7.甲、乙两物体都以5m/s的初速度向东做变速直线运动，经5s后，甲的速度变为零，乙的速度变为10m/s，

则物体甲的平均加速度大小为__1m/s2__、方向___向西________；

物体乙的加速度大小为______1m/s2____、方向______向东_____
8.汽车以10m/s速度前进，从开始制动到停止下来共用了5s。在这段时间内，汽车每1s前进的距离分别是9m,7m，5m，3m，lm。则
(1)汽车运动的初速度为   10    m/s，末速度为   0  m/s；
（2）汽车的加速度为      2  m/s2；
[image: image33]（3）汽车前1s，前3s和全程的平均速度分别是   9   m/s，   7  m/s和  5  m/s。
 9.如图所示为某高楼电梯上升的速度图像，试求：
（1）在t1=5s、t2=8s时刻的速度；
（2）求出各段的加速度；
（3）画出电梯上升的加速度图像。
 （1）对应纵轴上的数值注意写上单位
（2）0~2s内，a1=5m/s2     2s~5s加速度为0   5s~8s内 ，加速度为a2= -1.67m/s2 

（3）图略自己画，纵坐标表示加速度横坐标表示时间即可
　10.已知一汽车在平直公路上运动，它的位移一时间图象如图（甲）所示。
 （1）根据图象在图（乙）所示的位置坐标轴上标出A、B、C、D、E各点代表的汽车的位置；

A、B在40Km处，  C、D在100Km处
 （2）求分别求出4小时内、8小时内的平均速度； 

4小时内位移100Km，平均速度用100Km除以4小时即可
 （3）求出第5小时末的瞬时速度；

由图可知4h到6h车未动，停在100Km处，所速度为        ？
 

[image: image34]
高一寒假作业（3）
1. 以下说法正确的是   （  CD  ）
A．物体做匀变速直线运动，ts内通过的路程与位移的大小一定相等
B．奥运会上牙买加飞人博尔特以9秒69的成绩夺得百米短跑冠军，这里的“9秒69”表示时刻
C．瞬时速度的大小通常称为速率 

D．速度不变的运动就是匀速直线运动

2.下列说法中正确的是（  B  ）

A．有加速度的物体，其速度一定增加         

B．没有加速度的物体，其速度一定不变

C．物体的速度有变化，则加速度必有变化     

D．物体的加速度为零，则速度一定为零
3.关于匀变速直线运动，下列说法正确的是  （   C  ）  

A．加速度的方向就是速度的方向       

B．加速度的方向就是位移的方向

C．匀加速直线运动中，物体的加速度与速度方向相同

D．匀减速直线运动中，位移和速度都随时间的增加而减小
4.下列描述的运动中，可能存在的是（   A  ）    
A．速度变化很大，加速度却很小  （所用时间长）        

B．加速度方向保持不变，速度方向一定保持不变（若加速度与速度反向，一段时间后速度也可能会反向）
C．速度变化方向为正，加速度方向为负   （加速度方向与速度变化的方向相同） 

[image: image35]D．加速度大小不断变小，速度大小一定不断变小（这要看两者方向间的关系，若同向速度必增大）
5.一质点沿某一条直线运动时的速度—时间图象如图所示，则以下说法中正确的是  （   CD   ）  

A．第1s末质点的位移和速度都改变方向     

B．第2s末质点的位移改变方向

C．第4s末质点的位移为零            

D．第3s末和第5s末质点的位置相同

6．一个物体位移与时间的关系为x=5t+5t2(x以m为单位,t以s为单位),下列说法中正确的是（  BCD ）

A.这个物体的初速度是2.5m/s        B.这个物体的加速度大小是10m/s2 
C.这个物体的初速度是5m/s          D.这个物体加速度方向一定与初速度方向一致 
7.图是“研究匀变速直线运动”的实验中得到的一条纸带, 舍去前面比较密集的点, 从0点开始每5个点取一个计数点: 0 , 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 量得两点间的距离s1=1.30cm , =1.80cm , s3=2.28cm , s4=2.78cm , s5=3.29cm , s6=3.81cm .
[image: image36]
则：v1=__________m/s ,   v2=__________m/s ,    v3=__________ m/s ,   v4=________m/s .

V1=（s1+s2）/2T     V2=（s2+s3）/2T   

V3=（s3+s4）/2T     V4=（s4+s5）/2T  T=0.1s   具体数值自己算

8．汽车在平直公路上以10m/s的速度做匀速直线运动，发现前面有情况而刹车，获得的加速度大小为是2m/s2，则
（1）汽车经过3s时的速度大小为多少？
     v1=v0+at1=10-2×3=4m/s

经过10s时的速度大小为多少？

设汽车经时间t停下,则有

0=v0+at  得t= -v0/a=5s

所以刹车后10s时的速度为0
（3）刹车后8s内的位移是多少？

由上问知，在这8s内车只运动了5s，由位移公式或其他公式都可以求位移，具体解答略
9.一个物体做初速度为零的匀加速直线运动, 第1s内的位移为4m , 那么它在

（1）3s末的速度为多少

（2）头5s内通过的位移为多少？

(3 ) 第8s内通过的位移为多少？

设物体加速度为a，则有x1=at2/2   解得a=  ？

（1）根据速度公式求

（2）根据位移公式直接求

（3）先跟据位移公式求前8s内总位移和前7s内总位移，再用前8s的减去前7s的，即可

     也可先用速度公式求7s末速度，这就是第八秒这一秒的初速度，再用位移公式求这一秒的位移

自己认真算算，别偷懒哟。

祝同学们节日快乐！

高一物理寒假作业（4）
1.关于速度和加速度的关系，下列说法中正确的是（  BC   ）
A．速度变化越多，加速度就越大      

B．速度变化越快，加速度就越大
C．加速度大小逐渐增大，速度大小可能变大    

D．加速度大小逐渐变小，速度的大小也逐渐变小
下列对物体运动的描述中，哪些是不可能的 （　B 　）
A.加速度减小而速度增加         

B.加速度时刻改变而速度不变

C.速度时刻改变而加速度不变  

D.物体速度变化越来越快，则加速度一定越来越小
一物体做匀减速直线运动，初速度为10m/s，加速度大小为1m/s2，则物体在停止运动前ls内的平均速度为（    D   ）

先算运动了几秒，再算停止运动前1s的初速度，再用匀变速直线运动的平均速度公式即可求得
A．5.5 m/s      B．5 m/s　　　
  C．l m/s     D．0.5 m/s

4.一辆汽车以速度v行驶了全程的一半，然后匀减速行驶了一半，恰好停止，则全程的平均速度为（    B    ）

A．
[image: image13.wmf]2
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5.物体做匀加速直线运动，已知第1s末的速度是6m／s，第2s末的速度是8m／s，则下面结论正确的是（BC  ）
A. 物体零时刻的速度是3m／s         

B. 物体的加速度是2m／s2
C. 任何1s内的速度变化都是2m／s 

D. 第1s内的平均速度是6m／s

6. 图6是某质点运动的速度图像，由图像得到的正确结果是(   BC  )

[image: image37.jpg]


A.0~1 s内的平均速度是2m/s  

B. 0~2s内的位移大小是3 m

C. 0~1s内的加速度大于2~4s内的加速度    

D.0~1s内的运动方向与2~4s内的运动方向相反

7.关于匀变速直线运动，下列说法正确的是    （  C   ）        

A．加速度的方向就是速度的方向                       

B．加速度的方向就是位移的方向

C．匀加速直线运动中，物体的加速度与速度方向相同     

D．速度变化方向为正，加速度方向为负
[image: image38.png]


8.如图所示是物体在某段运动过程中的v-t图像，在t1和t2时刻的瞬时速度分别为v1和v2，则在t1到t2的时间内，物体运动的加速度是_______减小___（选填：“不变”、“增大”或“减小”）的，它的平均速度v__小于（选填：“等于”、“大于”或“小于”）
[image: image17.wmf]2
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9.汽车在平直的公路上以20m/s的速度匀速行驶，开始刹车后以5m/s2加速度做匀减速直线运动，求：

（1）从开始刹车到车停下来，汽车前进了多远？

（2）从开始刹车计时，第3s末汽车的瞬时速度是多大？ 

（3）从开始刹车计时，6s内汽车的位移是多大？ 

解：（1）设汽车经时间t停下，则有

0=v0-at  得 t=v0/a=20/5=4s

从开始刹车到车停下来，汽车前进的距离为x=（v0+0）t/2=40m
（2）直接用速度公式去算
（3）从第一问知道车只运动了4s，故6s内位移和4s内相同，为40m
10.如图所示：试判断小车是否做匀加速运动；如果是，试求出小车运动的加速度．（T=0.1s）

[image: image39.jpg]2
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解：
   x1=AB=7.5cm  

   x2=BC=27.6cm-7.5cm=20.1cm 
   x3=CD=60.3cm-27.6cm=32.7cm

   x4=DE=105.6cm-60.3cm=45.3cm

x2-x1=12.6cm   x3－x2=12.6cm   x4 -x3 =12.6cm  故小车是匀加速直线运动， 由Δx=aT2知 a=Δx/T2=12.6m/s2

高一寒假作业（5） 

1.关于匀加速直线运动，下列说法中正确的是（ D ）   
A. 速度与运动时间成正比             

B. 速度的增量与运动时间的平方成正比

C. 位移与运动时间的平方成正比       

D. 在连续相同时间内的位移增量都相同

2.物体做初速度为零的匀加速直线运动，下列说法中正确的是（ ACD）
A. 第4秒内的平均速度大于4秒内的平均速度     

B. 第4秒内的平均速度大于第4秒末的瞬时速度
C. 第4秒内的位移小于头4秒内的位移           

D. 第3秒末的速度等于第4秒初的速度
[image: image41.wmf]3
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3.甲、乙两物体沿一直线同向运动，其速度图象如图所示，在[image: image18.png]it



时刻，下列物理量中相等的是（  B ）
A. 运动时间                 B. 速度        

C. 位移                    D. 加速度

4.如果运动的物体的平均速度等于这段时间内初速度和末速度的算术平均值，则该运动一定不是（  D ）
 A. 匀速直线运动                 B. 匀加速直线运动        

C. 匀减速直线运动               D. 加速度减小的运动
5.有一个物体开始时静止在O点，先使它向东做匀加速直线运动，经过5秒钟，使它的加速度方向立即改为向西，加速度的大小不改变，再经过5秒钟，又使它加速度方向改为向东，但加速度大小不改变，如此重复共历时20秒，则这段时间内（ C ）

A. 物体运动方向时而向东时而向西              

B. 物体最后静止在O点

C. 物体运动时快时慢，一直向东运动             

D. 物体速度一直在增大

6.骑自行车的人沿着直线从静止开始运动，运动后，在第1、2、3、4秒内，通过的路程分别为1米、2米、3米、4米。有关其运动的描述正确的是 （AB）
A. 4秒内的平均速度是2.5米/秒         

B. 在第3、4秒内的平均速度是3.5米/秒
C. 第3秒末的即时速度一定是3米/秒    

D. 该运动一定是匀加速直线运动
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7．质点在x轴上运动，t=0，质点位于坐标原点；图1-2-3为该质点的[image: image19.jpg]


图像，由图线可知，此质点的s－ t关系为 s= -5t+0.25t2   在t =____10___s时刻质点与坐标原点的距离最大，从t = 0到t = 20 s过程中质点位移是____0____，通过的路程是__50m_．
8.某市规定，车辆在市区内行驶的速度不得超过40 km/h，有一辆车遇到情况紧急刹车后，经时间t=1.5s停止，量得路面刹车的痕迹长为s=9m，问这辆车是否违章（刹车后做匀减速运动）？ 

解： 设该车的行驶速度为v0 ，则有

   （v0+0）t/2 =s   解得  v0=12m/s=43.2Km/h

由43.2Km/h＞40Km/h知 ，该车超速
9．一滑块自静止开始，从斜面顶端匀加速下滑，第5 s末的速度是6 m／s，试求：（1）第4 s末的速度；（2）运动后7 s内的位移；（3）第3 s内的位移
 解：滑块加速度为5s末速度6 m／s减去初速度0再除以时间5s，为1.2m/s2 ，那么第四秒末的速度和7秒内位移可直接用速度公式和位移公式去求，第三秒内位移可以用前四秒的位移减去前三秒的位移
   具体步骤略，聪明的你肯定会做出来的
高一寒假作业（6）   

1．一物体做匀变速直线运动，以下说法正确的是 (　 A C　)

A．每经过相等的时间，物体的速度变化相同   

B．每经过相等的位移，物体的速度变化相同

C．物体的速度随时间均匀变化               

D．物体的加速度随时间均匀变化

2．下面关于加速度的描述中正确的有（  B   ）
A．加速度描述了物体速度变化的多少            

B．加速度在数值上等于单位时间里速度的变化
C．当加速度与位移方向相反时，物体做减速运动
D．当加速度与速度方向相同且又减小时，物体做减速运动

一物体从高h处做自由落体运动，经时间t到达地面，落地时速度为v，那么当物体下落时间为t/3 时，物体速度和距地面高度分别为   (    A  )

A．v/3 ，x/9       B．v/9 ，x/9       C．v/3 ，8x/9     D.v/9 , 2x/9 
4.一个物体做匀变速直线运动,若物体经过连续相等时间，它们的（A ）

A.相邻的相同时间内位移之差值一定是△s = aT2，其中T为相同的时间间隔
B.相邻的相同时间内的位移之比一定是s1：s2：s3：… = 1：3：5：…

C. 相应的运动距离之比一定是s1：s2：s3：… = 1：4：9：…           

D.以上说法正确都是错误的

5.两辆完全相同的汽车，沿水平直路一前一后匀速行驶，速度均为V，若前车突然以恒定的加速度刹车，在它刚停住后，后车以前车刹车时的加速度开始刹车，已知前车在刹车过程中所行的距离为S，若要保证两车在上述情况中不相撞，则两车在匀速行驶时保持的距离至少为（ C ）                                                                

A.S          B. 3S            C .2S                  D.4S
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6.某研究性学习小组用实验装置模拟火箭发射卫星。火箭点燃后从地面竖直升空，燃料燃尽后火箭的第一级第二级相继脱落，实验中测得卫星竖直方向的速度——时间图象如图所示，设运动中不计空气阻力，燃料燃烧时产生的推力大小恒定。下列判断正确的是（ D ）  

A．t2时刻卫星到达最高点          

B．卫星在0～t1时间内的加速度大于t1一t2时间内的加速度

C．t3时刻卫星落回地面            

D．t3时刻卫星到达最高点
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7.如下图所示，是某同学在做“研究匀变速直线运动”的实验中得到的纸带，在纸带上选取了A、B、C、D、E、F、G等7个计数点，每相邻两个计数点之间还有4个点没画出来，其相邻点间距离如图所示．则打点计时器从打下A点到打下B点所用的时间是__0.1_ s；打点计时器从打下A点到打下C点的时间内，小车的平均速度是__0.40_m/s；打点计时器打下B点时，小车的瞬时速度是___0.40__m/s；小车运动的加速度是___0.80___m/s2(加速度保留两位有效数字)．

用逐差法，即用公式a=[（x4+x5+x6）-（x1+x2+x3）] /9T2
8．一质点从离地面125 m高处自由下落．g取10 m/s2，求：

(1)第1 s质点下落的高度；

(2)质点从开始下落到落地所用的时间；

(3)落地前1 s质点下落的高度．
解：（1）直接用公式h=gt12/2求    其中t1=1s
（2）直接用公式h=gt2/2求
（3）先求t-1s=4s内下落的高度，在用总高度减去前四秒下落的高度
9．在游乐场中，有一种大型游戏机叫“跳楼机”．参加游戏的游客被安全带固定在座椅上，由电动机将座椅沿光滑的竖直轨道提升到离地面40 m高处，然后由静止释放．为研究方便，可以认为座椅沿轨道做自由落体运动1.2 s后，开始受到恒定阻力而立即做匀减速运动，且下落到离地面4 m高处时速度刚好减小到零．然后再让座椅以相当缓慢的速度稳稳下落，将游客送回地面．求：(取g＝10 m/s2)
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(1)座椅在自由下落结束时刻的速度；

(2)座椅在匀减速阶段的时间和加速度．

解：（1）自由落体运动1.2 s，此时速度为

v=gt=12m/s

先求自由下落的高度

h=二分之一gt2=7.2m

再求匀减速下落的高度x=H-h-4=28.8m

这段匀减速运动下落的初速度为v=12m/s ，末速度是零，可用位移等于初、末速度之和的一半乘以时间这一公式，求时间，在用匀变速运动速度公式求加速度。

     聪明的你自己做吧！
高一寒假作业（7）  

1.下列情况中加横线的物体，可以看作质点的是（  B ） 

A.观察火车通过某一路标的时间[image: image20.png]


学科网 B.研究一汽车从盐城到南京的运动时间
C.研究乒乓球的各种旋转运动[image: image21.png]


         D.体育教练员研究百米跑运动员的起跑动作
2.一正负电子对撞机的核心部分是使电子加速的环形室，若一电子在环形室中沿半径为Ｒ的圆周运动，转了３圈回到原位置，则运动过程中位移大小的最大值和路程的最大值分别是（ C ）

Ａ.
[image: image22.wmf]R

R

p

p

6

,

　 Ｂ.
[image: image23.wmf]R

R

2

,

2

　　　Ｃ.
[image: image24.wmf]R

R

p

6

,

2

　　 Ｄ.
[image: image25.wmf]R

R

2

,

2

p


３.下列关于加速度的说法中不正确的是（ C）

A.加速度的大小等于单位时间内速度变化量的大小        

B.加速度等于速度的变化率

C.加速度的方向与初速度的方向相同             

D.单位时间速度的变化量越大，则加速度越大

4.有两个共点力，大小分别是100N和50N，则它们的合力大小可能是(  B  )

[image: image46.png]


A.0           B.60N      C.30N          D.180N

5.放在斜面上的静止的物体，关于物体的受力情况说法正确的是（  C ）

A.物体受两个力作用，即重力和斜面的支持力

B.物体受四个力作用，即重力、斜面的支持力和摩擦力和物体的合力

C.物体受三个力作用，即重力、斜面的支持力和摩擦力

D.物体受三个力作用，即重力、斜面的支持力和物体所受的合力

6.（1）电火花计时器正常工作时，其打点的周期取决于　 （ C ）

A. 纸带的长度      　B. 墨粉纸盘的大小   

C. 交流电的频率　    D. 交流电压的高低

[image: image47.png]


（2）在探究小车速度随时间的变化规律实验中，得到一条纸带如下图所示，A、B、C、D、E、F、G为相邻的7个计数点，相邻计数点间的时间间隔为0.10 s，利用图中标明的数据（单位：cm）可得小车的加速度为__________m/s2。

EF减去BC等于3倍a乘以T2，T=0.10s  ，即可求出
[image: image48.png]


7.如图所示,质量为１０kg的小球，被OA、OB两绳悬挂着处于静止状态，AO是水平的, BO与水平面夹角为θ=37°, 求AO所受的拉力F1和BO所受的拉力F2（sin37°=0.6,cos37°=0.8,tan37°=0.75,g取10m/s2）

      取水平方向为X轴，竖直方向为Y轴，将F2朝X、Y轴分解，根据平衡条件有：
     F2 sin37° = mg 
     F1 = F2 cos37°
代入数值即可求得结果
8.一辆汽车以72km/h的速度在平直公路上行驶，现因故紧急刹车，已知汽车刹车过程中加速度的大小始终为5m/s2，求

（1）汽车刹车3s末的速度；

（2）汽车通过30m所需要的时间；

（3）汽车从开始刹车到6s末所通过的位移。

解：v0=72km/h=20m/s  ，汽车刹车时加速度为a=－5m/s2 ，车停下所需时间为t，则有 0=v0+at ，解得 t=4s

刹车后t1=3s末速度为 v1=v0+at1=5m/s

设汽车通过x1=30m所用时间为t2，则有

       x1=v0t2+（1/2）at22    可能有两个解，聪明的你看哪个根为增根。
（3）汽车从开始刹车到6s末所通过的位移，实际上该车只运动了4秒，用位移公式求解时要注意什么呢？
9.矿井深80米，在井口每隔一段相等的时间落下一小球，当第9个小球刚从井口开始下落时，第1个小球恰好达到井底，求：（g取10m/s2）

（1）相邻两个小球开始下落的时间间隔； 

（2）第2个小球下落到井底所用的时间；

（3）当第1个小球恰好达到井底时第3个小球与第5个小球相距多远。

解（1）下落80m所用总时间为t，故h=（1/2）gt2，得t=4s，共有8段时间间隔T，故相邻两个小球开始下落的时间间隔T=t/8=0.5s
（2）第二个小球下落到井底所用时间为t=4s
（3）此时第3个小球下落了t3=3s，第5个小球下落了t5=2s，故它们间的距离为Δh=（1/2）gt32－（1/2）gt52 =25m
高一寒假作业 （8）
1．关于重心的说法正确的是
（ BCD ）
A．物体的重心一定在物体上  B．质量均匀分布，形状规则的物体的重心可能在物体上，也可能在物体外
C．物体的重心位置跟物体的质量分布情况和物体的形状有关。

D．用线悬挂的物体静止时，细线方向一定通过重心。
2．下列说法正确的是
（CD ）
A．木块放在桌面上受到一个向上的弹力，这是由于木块发生微小形变而产生的。
B．拿一根细竹杆拨动水中的木头，木头受到竹杆的弹力，这是由于木头发生形变而产生的。
C．绳对物体的拉力的方向总是沿着绳而指向绳收缩的方向。

D．挂在电线下面的电灯受到向上的拉力，是因为电线发生微小的形变而产生的。
3．有两个物体相互接触，关于接触处的弹力和摩擦力，以下说法正确的是(　C ）

A．一定有弹力，但不一定有摩擦力          

B．如果有弹力，则一定有摩擦力

C．如果有摩擦力，则一定有弹力            

D．如果有摩擦力，其大小一定与弹力大小成正比

4．关于摩擦力的说法正确的是（  D　）

A．物体接触面间压力越大，则摩擦力一定越大       

B．静止物体受的摩擦力一定是静摩擦力

C．摩擦力一定是阻碍物体运动的力                 

D．运动的物体可能受静摩擦力作用

5.一个物体从斜面上匀速滑下，它受到的作用力是 (   C   )

A.重力 支持力               B. 重力 支持力  下滑力   摩擦力

C. 重力 支持力  摩擦力      D.重力 支持力   压力    摩擦力

6．已知一个力的大小和方向，把它分解成两个力，下列情况中有唯一解的是（AB ）

A．已知两个分力的方向           

B．已知一个分力的大小和方向

C．已知一个分力的大小和另一个分力的方向    

D．已知一个分力的大小或已知一个分力的方向

7．人握住旗杆先匀速上爬后匀速下滑，则下列说法正确的是（  B ）
A．人上爬时受的摩擦力方向向下，下滑时受的摩擦力是方向向上

B．人受的摩擦力的方向都是向上的，大小都等于人的重力

C．人握旗杆用力越大，人受的摩擦力也越大     

D．人握旗杆用力越大，并不会使人受的摩擦力也增大

8．一重600N的物体放在水平面上，要使它从原地移动，最小要用200N的水平推力，若移动后只需180N的水平推力即可维持物体匀速运动，那么物体受到的最大摩擦力为  200  N，物体与地面间的动摩擦因数为  0.3 。当用250N的水平推力时，物体受到的摩擦力为  180 N。
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9．如图，重为10N的长方形木块被垂直于墙壁的60N的压力压在竖直墙面上静止不动，若木块与墙之间的动摩擦因数为0.2，则墙面对木块的弹力大小是_60___N，木块受到墙面的摩擦力的大小是__10_N              

10．质量为2kg的物体放到水平地板上，用一轻弹簧水平拉该物体，当物体刚开始运动时，弹簧伸长了3cm，当拉着物体匀速前进时，弹簧伸长了2cm，己知弹簧的劲度系数为k=200N/m，（g=10N/kg）求：

⑴ 物体所受的最大静摩擦力为多少？

当物体刚开始运动时，弹簧伸长了3cm，此时弹簧弹力等于最大静摩擦力，即f1=kx1=6N
⑵ 物体所受的滑动动摩擦力为多少？

当拉着物体匀速前进时，弹簧伸长了2cm，此时弹簧弹力等于滑动摩擦力，即f2=kx2=4N
⑶ 物体与地板间的动摩擦因数是多少？

动摩擦因数为μ=f2/FN=f2/mg=0.2
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11．如图示，物体A重40N，B重20N，A、B接触面粗糙，物体B用细绳系住，求A、B接触面间的动摩擦因数是多少？

解：地面光滑，当水平力F=8N时，才能将A匀速拉出，说明A、B间的滑动摩擦力为8N，故动摩擦因数为μ=f/FN=F/mBg=0.4
高一寒假作业（9） 

1．关于合力的下列说法，正确的是（   CD  ）
A．几个力的合力就是这几个力的代数和           

B．几个力的合力一定大于这几个力中的任何一个力

C．几个力的合力可能小于这几个力中最小的力     

D．几个力的合力可能大于这几个力中最大的力

2．.把一个力F分解为两个力，若使其中一个分力的数值等于F，则下列判断中正确的是（ AD）

A  另一个分力的大小无法知道        B . 另一个分力一定等于零

C. 另一个分力的数值一定小于F       

D.  另一个分力的数值有可能大于F

2．用两根绳子吊起—重物，使重物保持静止，若逐渐增大两绳之间的夹角，则两绳对重物的拉力的合力变化情况是　   (  A ）

A．不变         B．减小      C．增大        D．无法确定
3．某物体在四个共点力作用下处于平衡状态，若F4的方向沿逆时针方向转过90°角，但其大小保持不变，其余三个力的大小和方向均保持不变，此时物体受到的合力的大小为  (  B  )

　A．0       B．
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     C．F4     D．2F4 
4．将力F分解成F1和F2，若已知F1的大小和F2与F的夹角θ(θ为锐角)，则   （  BCD  ）

A．当F1＞Fsinθ时，有两解          B．当F1=Fsinθ时，一解
C．当Fsinθ＜F1＜F时，有两解       D．当F1＜Fsinθ时，无解

[image: image51.jpg]


5．如右图所示，一轻质弹簧上端固定，下端悬挂一个质量为m的小球，小球处于静止状态，若从左侧将一斜面 轻轻推到小球下方与球接触，弹簧保持原长，小球仍静止，则小球受到的力是  （    A  ）
重力，弹簧弹力
        

B．重力，弹簧弹力，斜面弹力
C．重力，斜面弹力           

D．弹簧弹力，斜面弹力

6．如图所示，细绳MO与NO所能承受的最大拉力相同，则在不断增加重物G的重力过程中（绳OC不会断）     (  A   )
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A．绳ON先被拉断             

B．绳OM先被拉断

C．绳ON和绳OM同时被拉断   

D．因无具体数据，故无法判断哪根绳先被拉断

[image: image53.png]bt &



7．放在台秤上的物体所受重力为25N，当它受到一个大小为5N的竖直向上的拉力作用时，台秤的示数为   20N   。

8．如图3所示，用力F将质量为1kg的物体压在竖直墙上，F=50N．方向垂直于墙，若物体匀速下滑，物体受到的摩擦力是_10__N，动摩擦因数是_0.2__，若物体静止不动，它受到的静摩擦力是__10_N，方向_竖直向上__．(g＝10N/kg)
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Es

5.20

5.99

3.62




9.如图所示，重5N的电灯，由电线BO和细绳AO固定，BO与天花板的夹角为600，AO与竖直墙垂直，试求： 

（1）电线受到的力                                              

（2）细绳受到的力
  画受力示意图，用平衡条件列方程

      F1sin60o=mg

      F1cos60o=F2
代入数值即可求解
[image: image55.png]


10．在水平地面上有一质量为10kg的物体，如图所示，若加F1= 20N水平拉力，可使物体匀速前进，现改用与水平方向成370角的力F2拉物体，F2 = 30N。试求：

（1） 物体与地面间的动摩擦因素   

（2） 用F2拉物体时，物体受到的摩擦力多大？                                                                                                                                                                                       



解：（1）若加F1= 20N水平拉力，可使物体匀速前进，知此时
摩擦力为f1=20N，此时压力等于重力及FN1=mg=100N，动摩擦因数为μ=f1/FN1=0.2
（2）将F2向水平方向和竖直方向分解，此时压力为

    FN2=mg－F2sin37o=82N

最大静摩擦力为fMax=μFN2=16.4N ，  FN2cos37o＞fMax ，故物体在水平面上滑动，所以是滑动摩擦力，大小为f=μFN2=16.4N
高一寒假作业（10）  

1.下列单位中，属于国际单位制中的基本单位的是  (  C   )
A．N        B．m/s2        C．kg        D．h
2.关于作用力和反作用力，下列说法中正确的是  （  C  ）

A .物体间相互作用时，先有作用力后有反作用力

B .作用力和反作用力大小相等，方向相反，在一条直线上，因此它们的合力为零

C .压力和支持力总是互为作用力和反作用力，两者大小总是相等，方向相反的

D.马能将车拉动，是因为马拉车的力大于车拉马的力

3.力的国际单位牛顿（N）是怎样规定的 （  D ）

A. 使物体产生1m/s2的加速度的力的大小定为1N
B. 使质量是1Kg的物体产生的加速度为1cm/s2，这样的力大小叫1N
C. 使质量为1Kg的物体产生1cm/s2加速度的力大小是1N
D. 使质量为1Kg的物体产生1m/s2的加速的力大小是1N
[image: image56.bmp]4.如图所示是采用动力学方法测量空间站质量的原理图，若已知飞船质量为3.0×103kg，其推进器的平均推力为900N，在飞船与空间站对接后，推进器工作5s内，测出飞船和空间站速度变化是0.05m/s，则空间站的质量为  （  B ）
A．9.0×104kg      B．8.7×104kg    C．6.0×104kg     D．6.0×103kg
5. 设雨滴从很高处竖直下落 ， 所受空气阻力f和其速率的平方成正比．  则雨滴的运动情况是（ BD  ）
A．先加速后减速，最后静止             B．先加速后匀速

C．先加速后减速直至匀速       　　    D．加速度逐渐减小到零

6.质量2Kg的质点，在两个力F1=2N，F2=8N的作用下，获得的加速度大小可能是（ BD ）

A .1 m/s2     B. 3 m/s2      C. 6 m/s2      D. 4 m/s2 

7.关于对运动的认识，下列说法中正确的是（   AD ）
A．伽利略认为力不是维持物体速度的原因

B．牛顿认为力的真正效应是改变物体的速度，而不仅仅是使之运动

C．亚里士多德认为物体的自然状态是静止的，只有当它受到力的作用才会运动

D．伽利略根据理想实验推论得出，如果没有摩擦，在水平面上的物体，一旦具有某一个速度，将保持这个速度继续运动下去
8．质量一定的物体放在光滑的水平面上，在水平力F作用下作加速运动，当F逐渐减小时，它的加速度将__减小_，速度_增大_，位移将_增大；在F减小到零时，它的加速度将_减小到零_，速度将最大，位移将__变大___．（填变大、变小、不变）  

9．质量为4Kg的物体放在倾角为300的斜面上，物体恰能匀速下滑，欲使物体沿斜面以5 m/s2的加速度上滑，应沿斜面向上施加 60 N的拉力。（g=10m/s2）

质量为4Kg的物体放在倾角为300的斜面上，物体恰能匀速下滑，表明摩擦力为f=mgsin30o=20N，欲使物体沿斜面以5 m/s2的加速度上滑，则F-f-mgsin30o=ma  ， 解得F=60N
[image: image57.bmp][image: image58.jpg]


10.物体在水平面上受到水平推力作用，6s内F的变化和速度变化如图所示，则求：

（1）物体的质量；

（2）物体与地面间的摩擦因数。（g=10 m/s2）

解：由速度图像可知2s～6s加速度为零，物体做匀速运动，水平力F与摩擦力平衡，故摩擦力为f=2N
0～2s加速度为a=3m/s2，由牛顿第二定律可知
          F－f=ma
代入数值解得m=1kg
物体与地面间的摩擦因数为μ=f/FN=f/mg=0.2
11.一个质量为2kg的物体放在水平面上，它与水平面间的动摩擦因数为0.2，物体受到大小为5N的水平拉力作用，由初速度5m/s开始做匀加速直线运动，求第4s内物体的位移。（g 取10m/s2）

解：物体受重力20N、支持力（等于重力大小）、水平力5N和摩擦力的作用，其中摩擦力等于动摩擦因数0.2乘以支持力，可利用牛顿第二定律求物体运动的加速度a，再用运动学公式求出前三秒内位移和前四秒内位移，然后用前四秒内位移减去前三秒内位移即为第四秒内位移
      聪明的你自己算吧！
高一寒假作业（11）   

[image: image59.wmf]A

1．光滑水平面上，有一木块以速度v向右运动，一根弹簧固定在墙上，如图1所示，木块从与弹簧接触直到弹簧被压缩成最短的时间内木块将做的运动是               （   B  ）

匀减速运动


B．速度减小，加速度增大

C．速度减小，加速度减小   

D．无法确定

2.质量为lkg物体托在手上，当物体随手一起以大小为2m/s2的加速度向上作匀减速运动时，物体对手的压力为        (
C  )  向上作匀减速运动 → 加速度向下为失重状态
A.8N，向上.

 B.12N，向下.
 C.8N，向下.

D.12N，向上.
3.关于作用力和反作用力正确说法是   (
 AD  )       

A.必为性质相同的力.               B.必为效果相同的力.
C.必为大小相等方向相反在同一直线上作用于同一物体的力.          D.作用时间必相等.
4．雨滴在下降过程中，由于水汽的凝聚，雨滴质量将逐渐增大，同时由于速度逐渐增大，空气阻力也将越来越大，最后雨滴将以某一收尾速度匀速下降，在此过程中：①雨滴所受到的重力逐渐增大，重力产生的加速度也逐渐增大  ②由于雨滴质量逐渐增大，下落的加速度逐渐减小  ③由于空气阻力增大，雨滴下落的加速度逐渐减小  ④雨滴所受到的重力逐渐增大，但重力产生的加速度不变（  C ）

A．①②
     B．②③
    C．③④
        D．①④

5.质量为m1和m2的两个物体,由静止从同一高度下落,运动中所受的空气阻力分别是F1和Ｆ2.如果发现质量为m1的物体先落地,那么（ C ）  

A. m1＞m2                                  B. F1＜F2      

C. （F1／m1）＜（F2／m2 ）        D.（ F1／m1）＞（F2／m2）

6.如图所示，电梯的顶部挂有一个弹簧秤，秤下端挂了一个重物，电梯匀速直线运动时，弹簧秤的示数为10N，在某时刻电梯中的人观察到弹簧秤的示数变为8N，关于电梯的运动，以下说法正确的是( B C )  

[image: image60.wmf]O

A．电梯可能向上加速运动，加速度大小为2m/s2
B．电梯可能向下加速运动，加速度大小为2m/s2
C．电梯可能向上减速运动，加速度大小为2m/s2          

D．电梯可能向下减速运动，加速度大小为2m/s2
7．质量为50kg的物体放在水平地面上用100N的水平推力刚能使物体匀速前进，那么，用200N的水平力推物体时，地面对物体的摩擦力是_100_N。
8.假设一物体自由下落时，所受空气阻力与速度平方成正比，当下落速度为40m/s时，到达匀速。那么下落速度为10m/s时，下落的加速度应为重力加速度的____3/4__倍

9.某人在地面上最多可举起60 kg的物体，在竖直向上运动的电梯中可举起80 kg的物体，则此电梯的加速度的大小、方向如何？（g=10 [image: image27.wmf]2
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）
 解：该人上举的力大小为600N，根据牛顿第二定律

         mg-F=ma   得a=2.5m/s2   方向竖直向下

10. 起重机的钢丝绳吊着4t的货物以2m/s2的加速度匀减速上升,货物上升过程中所受空气阻力为200N,求钢丝绳对货物的拉力.

解：货物受三个力重力、空气阻力f（向下）、钢丝绳的拉力F，货物以2m/s2的加速度匀减速上升,加速度方向向下，故有重力和空气阻力的和减去钢丝绳拉力等于质量与加速度大小的乘积，代入数值即可解的结果
11.某质量为1000kg的汽车在水平路面上试车，当达到72km/h的速度是关闭发动机，经过20s停下来，汽车受到的阻力是多大？重新起步加速度时牵引为2000N，产生的加速度应为多大？（假定试车过程中汽车受到阻力不变）

这道题好像不用我说了吧，聪明的你肯定会做的
高一寒假作业（12）   

1.小木块放在桌子上，下列说法正确的是（        ）

A．在接触处只有桌子有弹力产生        　　

B．在接触处桌面和小木块都有弹力产生
C．木块对桌面的压力是木块形变要恢复原状而对桌面施加的力 　

D．木块对桌子的压力是木块的重力
2.某物体受到n个力作用而保持静止，使其他力不变，让其中一个力在Δtl时间内减小到零，紧接着又在Δt2时间内恢复到原来大小和方向，那么 (
  
    )   

A.物体有可能作曲线运动.

B.Δtl时间内加速，Δt2时间内减速，最后静止.
C.Δtl+Δt2时间内加速，最后匀速运动   

D.Δtl时间内匀加速，Δt2时间内匀减速，两段时间内平均速度相等
3.匀速上升的升降机顶部悬有一轻质弹簧，弹簧下端挂有一小球.若升降机突然停止，在地面上的观察者看来，小球在继续上升的过程中  (
    
)   

A.速度逐渐减小.

B.速度先增大后减小.        

C.加速度逐渐增大.  
D.加速度逐渐减小.
4.用力F1单独作用于某一物体上可产生加速度为3m/s2，力F2单独作用于这一物体可产生加速度为1m/s2，若F1、F2同时作用于该物体，可能产生的加速度为              （          ）

A、1 m/s2      B、2 m/s2        C、3 m/s2        D、4 m/s2
5.质量为m的物体放在粗糙的水平面上，水平拉力F作用于物体上，物体产生的加速度为a。若作用在物体上的水平拉力变为2F，则物体产生的加速度（         ）

A、小于a     B、等于a    C、在a和2a之间       D、大于2a

[image: image61.wmf]B

6.如图所示，车厢底板光滑的小车上用两个量程为20N完全相同的弹簧秤甲和乙系住一个质量为1kg的物块，当小车在水平地面上做匀速运动时，两弹簧秤的示数均为10N，当小车做匀加速运动时弹簧秤甲的示数变为8N，这时小车运动的加速度大小是             （          ）

A、2 m/s2      B、4 m/s2     C、6 m/s2       D、8m/s2
7.一个物体受到两个互相垂直的外力的作用，已知F1＝6N，F2＝8N，物体在这两个力的作用下获得的加速度为2.5m/s2，那么这个物体的质量为          kg。

[image: image62.jpg]


8.一个质量为m=2kg的物体，受到F1=6N、F2 =5N、F3 =4N三个力的作用处于静止状态，若将F1 撤除，物体的加速度大小为            ，方向                     。

9．如图所示，重 10N 的物体以速度 v开始在水平粗糙桌面上向左运动，物体与桌面之间的动摩擦因数为 0.2, 现给物体施加水平向右的拉力F，大小为2N，则物体受到的摩擦力大小为            ，产生的加速度大小为         ，方向                  。(取g=10m/s2 )。

10．一个放在水平地面上的物体，质量为m，物体与地面间的动摩擦因数为μ。现以与水平方向夹角为θ的斜向下的力推动物体，若物体获得的加速度为a，求力F的大小。

11.我国铁路上火车经过多次提速，火车的运行速度较大，而车轮与铁轨间的动摩擦因数又不大，所以飞驰的火车在发生险情紧急刹车后，到完全停下的制动距离是很大的.据实际测定，在某一直线路段，某列火车车速为86.4km/h时，制动距离为960m.(设火车刹车时受到的阻力不变)

(1)求紧急刹车时火车的加速度大小.

(2)在同一路段，该列火车的行车速度提高到108km/h
时，制动距离变为多少？

高一寒假作业（13）   

1.一物体挂于弹簧下端，弹簧上端悬于天花板上，先用手把物体托起使弹簧松弛，放手后物体下落，从弹簧刚好拉紧时起到向下运动到最低点的过程中
(

)   

A.物体先加速后减速运动.      B.物体先减速后加速运动.  

C.物体始终减速运动.          D.物体始终加速运动.
2．一个物体受到的重力10N，将该物体竖直上抛，运动中受到的空气阻力大小恒为2N，则上升、下降过程中的加速度大小之比是    （        ）

A. 1:1            B. 3:2               C. 2:3             D. 4:1
3．设洒水车的牵引力不变，所受阻力与车重成正比，洒水车在平直路面上行驶原来是匀速的，开始洒水后，它的运动情况将是（        ）

A．继续作匀速运动．       B．变为作匀加速运动．   

C．变为作变加速运动．     D．变为作匀减速运动．

4．甲车质量是乙车质量的2倍，把它们放在光滑水平面上，用力F作用在静止的甲车上时，得到2m/s2的加速度．若用力F作用在静止的乙车上，经过2s，乙车的速度大小是（       ）　 

A．2m/s．　　  　 B．4m/s．   C．6m/s．　　D．8m/s．
5.一个质量为50 kg的人，站在竖直向上运动的升降机地板上，他看到升降机中挂着重物的弹簧秤示数为40 N，已知重物质量为5 kg，若g取10[image: image28.wmf]2

s
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m

，这时人对升降机地板的压力（       ）
A．大于500 N    B．小于500 N  C．等于500 N
  D．都不对

[image: image63.png]E=Ri
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6.静止物体受到如图所示变化的合外力作用而发生运动，则其在此期间物体运动的速度图线应为图中的   (

)

[image: image64.png]s




7.用两根绳子吊起—重物，使重物保持静止，若逐渐增大两绳之间的夹角，则两绳对重物的拉力的合力变化情况是  (       ）

A．不变     B．减小     C．增大            D．无法确定
8.为了安全，在公路上行驶的汽车之间应保持必要的距离，已知某高速公路的最高限速v=120 km/h。假设前方车辆因故障突然停止，后车司机从发现这一情况，经操纵刹车，到汽车开始减速所经历的时间（即反应时间）t=0.50s。刹车时汽车受到阻力的大小f为汽车重力的0.40倍。该高速公路上汽车间的距离s至少应为多少？（取重力加速度g=10m／s2）

[image: image65.png]


9．质量为m=2kg的物体，放在水平面上，它们之间的动摩擦因数μ=0.5，现对物体施F=20N的作用力，方向与水平成θ=370（sin370=0.6）角斜向上，如图17所示，物体运动4s后撤去力F到物体再停止时，通过的总路程是多少？
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